

李继东祖孙三代走过不寻常的育人之路

家国情怀，铸成“教育世家”

26日，江苏教育报发布消息，教育部联合中国教科文卫体工会推选出的全国100个教育世家名单中，如皋市李继东家庭成为我市唯一入国家庭，被授予“全国教育世家”称号。据了解，此次公布的全国100个教育世家名单中，我省仅有五个家庭入选。

教育世家第一代 信仰坚定如磐石

说起教育世家李继东家庭，要从他的爷爷李子明说起。1949年5月20日，李子明加入了中国共产党。已有72年党龄的他，还记得当年入党的瞬间。

李子明说：“20世纪40年代，我在苏中小抗大如西中学学习期间，就加入了共产主义青年团，接受党的教育，拥护党的领导，并萌生长大加入共产党、跟党干革命的意愿。解放战争期间，我参加革命、担任民办教师，在残酷斗争环境里坚持办学的同时，还参加地方对敌斗争工作。”

1948年春的一天上午，李子明在磨头地区芸阁小学讲课时，站岗的学生赶来报告，敌人已到学校后面，正向学校推进。了解到这个情况后，李子明马上领着学生向南转移。据老人回忆：“当跑离学校200多米时，看见敌人在学校附近的屋顶上用机枪向学生们扫射。我带领学生在干河床隐蔽，并利用机枪停射的间隙，带领学生奔跑了五六里才脱离危险。”日子虽过得艰苦，但李子明坚信革命一定会胜利，他的革命理想坚如磐石，从未动摇。

新中国成立后，李子明长期担任学校校长。他说：“做好教育工作，要以校为家、爱校甚家，对年长的教师像父母一样尊敬；对年龄差不多的教师像兄妹一样对待；对学生像自己孩子一样关爱。”他希望自己的儿

子和孙子做一个党和人民满意的好老师。

教育世家第二代 意志坚强不畏难

李子明的儿子李新民，在他曾经工作过的乡村小学——芸阁小学扎根40年。谁能想到，李新民早年因为脊椎弯曲变形，右边手脚行动十分困难。而长年的辛劳讲课，更加重了他的病情。退休后出行要借助轮椅。

李新民表示，当年受父亲影响，认为当老师光荣，受人尊敬，所以走上了教书育人这条道路。他至今还记得父亲的叮嘱：“要把学生当作自己的儿女。”

因为身患疾病，为了达到理想的教学成果，李新民几乎把所有的时间都用到工作上。右手不灵活，他写粉笔字时就满把抓，五个手指齐用力。因为右手活动困难，写字很慢，李新民无论是备课、上课还是批改作业，都要花费别人几倍时间。

长年累月下来，为了保证教学质量，李新民白天不睡午觉，晚上工作到深夜。每到期末复习，他自己动手刻钢板刻到凌晨一两点，只为第二天刚亮就能在学校油印机上印资料给学生。

正是由于李新民对孩子的爱，对教育工作的爱，让他所教班级每学年的质量测评都名列前茅。他说这样才能对得起自己的良心。

教育世家第三代 血脉赓续为家国

李新民的儿子李继东担任校长后，李新民对他说：“你要

把你的学生教育成有益于国家的好苗子，把你校教师带成德才双优的好料子，把你的学校办成父老乡亲心中的好学校。”

1995年，18岁的李继东走上三尺讲台，20多年后，他担任如皋市安定小学校长、党总支书记。

省特级教师、正高级教师、省先进工作者、省教育家型校长培养对象，李继东作为这个教育世家最年轻的一代，对自己的成长和家庭成员的帮助感悟颇深。

李继东表示，爷爷经常对他说：“党和人民把一个学校都交给了你，你要全心去办好。”而父亲的话更质朴：“当你是学生时，喜欢什么样的老师，你现在就做什么样的老师；当你是老师时，欣赏什么样的校长，你现在就做什么样的校长。”

李继东说：“在工作上，我一直按照爷爷和父亲的要求去做。他们的寄语每时每刻都在影响着我、激励着我。在爷爷身上，我感受到信仰的力量；在父亲身上，我感受到精神的力量；在他们两个人身上，我还体会到一种爱的力量：他们发自内心地热爱乡村、热爱乡村教育、热爱乡村的孩子。可以说，我的成长与家风的传承、家庭的熏陶密不可分。”

雄关漫道，而今迈步，三代接力，血脉赓续。李继东认为，“教育世家”是响当当的称号更是沉甸甸的责任。谈及“教育世家”的这份荣誉时，李继东说：“我和我的家庭都坚信，用‘家国情怀’定义‘教育世家’，才是‘教育世家’的真正含义与永恒价值。”

本报记者沈樑

全家齐上阵热心做公益

20多年累计捐款10多万元助学解困



76岁的陈宏生展示捐款助人的“爱心卡”。吴迪

晚报讯 “只要他人有需要，我们一家捐资助学解困的行动就不会停！”昨天上午，记者在崇川区采访20多年坚持献爱心的陈宏生老人时，他这样说。

在陈宏生老人的家中，记者看到他多年捐资助人的“爱心卡”，有数十张之多。与此同时，还有一系列捐资助学的手写证明和钱款收据，数额均在千元以上。20多年来，陈宏生老人一家捐款捐物累计已达10万多元，对一个普通家庭来说不算小数字。

“20年前，我和爱人无意中获知，有一对外地打工夫妻的小孩严重烫伤，因生活困难，医疗费成大问题！我们立即拿出家中存款2000元匆匆赶到市一院捐助。离开时，打工夫妻哭着致谢，那一幕令我们终生难忘！”今年76岁的陈宏生回忆往事，仍然百感交集。

陈宏生夫妻俩的善举，一坚持就是20多年。

“在我家，每个成员都积极支持公益。”陈宏生告诉记者，女儿和女婿都是爱心助学和扶危济困的坚定践行者，多次向贵州地区的经济拮据家庭捐款捐物，每到开学季，总会给那里的山里娃们送去崭新的衣服，还有书包等文具。江海晚报“关爱一线牵”扶助对象名单每周五一公布，他们总在第一时间出手相助，在长时间内达成了“默契”。还有一些家庭遇到了困难，他们直接上门送钱送物。

外公外婆和爸爸妈妈的爱心之举，让11岁的外孙从小耳濡目染，潜移默化中受到教育，小家伙每年都把收到的压岁钱全都拿出来帮助失学同龄人，令全家人十分欣慰。

“我和老伴都是快80岁的人了，通过帮助别人解决他们的实际困难，人生才更有价值！当所有人都献出一份爱，这个世界才会越来越好、越来越美！”陈宏生的话，其实，说出的也是所有公益践行者的心声。

本报记者周朝晖 俞慧娟
本报实习生吴迪

十载诚信名企，为您保障无忧装修



免费量房 免费设计 免费报价

为满足广大装修业主的需求，江海晚报继续推出装修公益栏目。只要您拨打电话或扫一扫微信报名，即可享受免费上门量房，设计初稿及初步报价。

(最终解释权归本报所有)



扫二维码或拨打电话
68218933参加报名

